

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Biblioteca Provincial

Laguna

Teléfono núm. 164

DE LAS ELECCIONES

PLUMADA

Tenía escrito un largo artículo de consideraciones y de sentimentalidad patriótica, acerca del resultado electoral. Un artículo que, si no bueno, ni sesudo, por lo menos era noble y alto de miras. Pero le acabo de colgar del clavo del retrate...

Tengo una absoluta convicción de que no se hace nada con las palabras, ni que España se salva con elecciones monárquicas. Está todo organizado para que triunfen sólo la monarquía y la Iglesia; contra monárquicos y curas no hay apelación a la justicia. En las elecciones, las aldeas no votan: los sufragios son repartidos entre los candidatos de la monarquía y de la Iglesia. Esto es evidente hasta el harlago de la evidencia. Lo dicen los mismos caciques, los mismos alcaldes, los mismos gobernadores, todos los hombres, toda España. Y, sin embargo, la justicia no ampara, y el latrocinio de almas, de honor y de civilidad se consuma y triunfa. El que, siendo hombre con corazón y sesos, espere todavía—después de mil veces—algo justo y serio de las elecciones crea que el camino legal vale algo, es que ya no rige de la cabeza. No es honrado ni serio ver lo que pasa y quererlo enmendar con elecciones. Transformar las conciencias muertas del campo, en conciencias vivas, por medio de elecciones, y dejar que esas elecciones las hagan la monarquía y la Iglesia, es una tontería absoluta. No hay más que una acción definitiva: el heroísmo...

¿Se convencerán las gentes de honor de que dentro de la monarquía, esta cosa amada y grande que se llama justicia, y que es la paz, es perfectamente inútil?

¿Están convencidos de una vez—después de mil más—, que las autoridades sólo defienden a los monárquicos, y que la ilegalidad más canalleca y desvergonzada gobierna?

¿Pues a qué perder el tiempo en organizar elecciones?

¿A qué dirigir telegramas a ministros, ni parlamentar en serio con gobernadores, ni requerir notarios, ni apelar a Tribunales?

Después de lo pasado en la provincia de Santander, por ejemplo, con Luis de Hoyos Sainz, ¿quién es pernauda de eso que se llama pomposamente justicia y legalidad?

¿Qué elecciones, ni mítines, ni manifestaciones, ni legalidades, ni nada...?

El sentido común de los burros, rechazaría indignadísimo, esos imbéciles procedimientos para conquistar el Poder...

R. Sánchez Díaz.

Proyectos de Fomento

Calbetón ha declarado que se propone reorganizar todos los servicios de su departamento ministerial.

Primeramente se propone crear una inspección en los Bancos de las sociedades anónimas, la cual ha de regirse por el Cuerpo de Contadores-jurados y tendrá por principal objeto examinar los balances, respetando desde luego el secreto de las operaciones mercantiles.

Organizarse el desarrollo del Canal de Isabel II, así como los pósitos.

Facilitará la expansión comercial, implantando el funcionamiento de un Centro de informaciones comerciales, a fin de dar toda clase de facilidades a la exportación.

Asimismo estudia la inspección de las primas que se refieren a la navegación, como igualmente las cuestiones de la ganadería española, de la agricultura y las plagas del campo.

Piensa el ministro decir la verdad de lo que cuestan las carreteras; la consignación que actualmente hay para ellas de 14 millones, es insuficiente.

Por otra parte estudia un sistema especial que pueda facilitar grandemente la abundancia de caminos vecinales.

Por cuenta del Estado contruiránse ferrocarriles secundarios, conservando éste la propiedad.

Las expropiaciones que se originen con el trazado de esta clase de líneas férreas, correrán a cargo de sociedades financieras, prefiriéndose las españolas en toda ocasión.

La prensa isleña

Diario de Tenerife

De conformidad con lo propuesto por el Director del Instituto general y técnico de esta provincia, Sr. Cabrera Pinto, se ha dispuesto por el Ministerio del ramo, en telegrama del día de hoy, conceder, con carácter permanente, al Establecimiento de Segunda Enseñanza de esta Capital, las comisiones de exámenes que se le venían otorgando accidentalmente.

La Mañana

Dice que D. Adolfo San Martín, ha obtenido del Ministro de Fomento una R. O. concediéndole patente de invención, durante veinte años, por las embarcaciones de cemento armado que ha inventado recientemente el ilustrado ingeniero militar.

Hemos oído elogios de esta clase de pequeños buques (barcasas, botes, etcétera) que reúnen inmejorables condiciones para la navegación. Resultan ligeras, económicas y de fácil construcción. Se calcula en casi un 50 por ciento la economía que se puede obtener.

Según nuestros informes el señor Sanmartín ha dirigido la construcción de una gabarra para el servicio de nuestro puerto, que ha llamado poderosamente la atención.

La Opinión

Dice que los montes del pueblo de Tacoronte, en vísperas de las pasadas elecciones, sufrieron importantes talas que fueron amparadas y moralmente autorizadas por aquellos caciques.

Igual ó parecida denuncia se nos formula con relación a los del Rosario.

En ambos pueblos, para aminorar el efecto de los aludidos destrozados ó para darle cierto carácter encubridor, se intenta practicar unos aprovechamientos forestales que estaban concedidos ó que se pretende solicitar de quien correspondía.

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Entierro del rey Eduardo

Madrid 20 (21'45)
Los telegramas de Londres dan cuenta con gran amplitud de detalles de la celebración del entierro del rey Eduardo. El acontecimiento ha superado en brillantez y grandiosidad a todos los cálculos que se hacían.

No se recuerda en Londres una ceremonia tan imponente.

El sentimiento de tristeza ha sido universal.

La comitiva

Seguían al féretro del rey Eduardo VII nueve reyes.

Detrás marchaban las reinas en carrozas, figurando entre ellas la Emperatriz de Rusia.

El gentío ofrecía aspecto imponentísimo, siendo imposible calcular el número de espectadores.

En las calles que recorrió la fúnebre comitiva formaban 35.000 hombres del Ejército y la Marina.

Accidentes

Durante el entierro del rey Eduardo produjéronse numerosos accidentes, motivados por la enorme aglomeración de público.

Hasta ahora no ha podido precisarse el número de víctimas, que se dice es considerable.

Otros detalles

Siguen llegando detalles del entierro del rey Eduardo.

En la Presidencia del duelo figuraban soberanos y miembros de las familias reales de Rusia, Holanda, Bélgica, Bulgaria, Serbia, Italia, España, Portugal, Alemania, Dinamarca, Noruega, Austria, Turquía, Suecia, Rumanía, Japón, Zancibar, China, Egipto, el presidente electo del Brasil, general Fonseca, los expresidentes de Francia y Estados Unidos respectivamente Emilio Loubet y Teodoro Roosevelt, y los ministros plenipotenciarios de todas las Repúblicas sudamericanas.

Sol y Ortega en Madrid

Madrid 20 (22'50).
Procedente de Barcelona ha llegado el ilustre republicano Sr. Sol y Ortega, al que esperaban en la estación numerosos amigos.

El Sr. Sol está siendo felicidísimo por su triunfo en Tenerife.

Ha manifestado el Sr. Sol y Ortega que viene a defender las actas de sus amigos los candidatos republicanos que lucharon por Granada, Calatayud, Caspe, Mahón y Molina de Aragón.

Mitins

Prepárase una ruidosísima campaña de mitins para defender a los candidatos republicanos que hayan sido víctimas de las tropelías electorales del Gobierno.

Mesa.

NOTAS DEL DÍA

Sol y Ortega en el Congreso

Los periódicos de Madrid siguen ocupándose del ruidoso triunfo obtenido por el ilustre Sol y Ortega, al que toda la prensa republicana felicita calurosamente por su triple representación de diputado por Tenerife, Málaga y Barcelona.

Comentando la desairada situación en que ha quedado Maura, perseguidor de Sol y Ortega, al que quería hacer víctima de sus terribles odios clericales, dice el periódico *La Tribuna*: «Figuraos la escena que dentro de unos días podrán presenciar los que asistan a las sesiones del Congreso de los diputados.

Maura, sentado en su escaño, cuyo sitio ocupa debido a todas las presiones oficiales que extraoficialmente pueden ejercerse; Maura, el hombre que después de la semana de Julio le entró el delirio de exterminar la raza hispana.

Frente a Maura, en otro escaño, Sol y Ortega; Sol y Ortega el acusado, el perseguido, el procesado por incendiario; Sol y Ortega, llevado allí por la voluntad de Tenerife, de Málaga y de Barcelona; tres provincias tan distantes las unas de las otras, tan distintas en caracteres, aspiraciones y necesidades, a las que ha unido un solo deseo, el deseo que sostienen los pueblos cuando han padecido el yugo estúpido de un Maura: la sed de justicia.

Sol y Ortega, el perseguido por incendiario, sentado en su escaño por la voluntad de mayor número de votos que puedan sumar todos los mauristas reunidos.

Sol y Ortega, en el Congreso, ostentando legítimamente la representación de varias provincias españolas.

Los Cierva, los Ugarte, brazo ejecutor aquél, formador de Memorias acusatorias éste, también en el Congreso, pero no con representación sino como demostración de que su amo, por la fuerza del voto de sus obedientes cuernos, supo colar un artículo 29 en la ley electoral, para que los colaboradores de tan salvadora puerta pudieran colarse por ella, burlando la voluntad del país.

En el Senado, con sus discursos, Sol y Ortega arrolló a Maura, triturándole.

Ahora, en el Congreso, no necesita hablar; su sola presencia basta para anonadar al universalmente execrado político.

Ese es el juicio final de Maura.»

La minoría republicana

Será unade las más fuertes y nutridas que ha llevado nuestro partido a las Cortes, a pesar de haber perdido por violencias de caciques, favorecidos por los poderes públicos, las actas de Santander, Granada, Jerez, Sabadell y Vendrell.

No han sido reelegidos los diputados de las anteriores Cortes, Sres. Calzada, Morote, Beltrán, Jimeno Rodrigo, Llorente, Romero, Junoy, Suñol, Corominas (Eusebio), Gil y Morte, Blasco, Cervera, Hurtado, Vallés y Ribot, Calvet, Cruells, Carner, Torres Sampol y Marial.

Hemos recuperado Castellón, Bilbao y Tarazona, y conquistado

Málaga, Gijón, Mahón, todos los puestos de la mayoría en Madrid, y los lugares de mayoría y minoría en Barcelona.

La nota más saliente es el advenimiento del socialismo a la representación nacional.

Vienen por primera vez al Congreso, los Sres. Albert, Alborno, Armasa, Barral, Corominas (Pedro), Iglesias (Pablo y Emiliano), Sánchez (D. Toribio), Zulueta (D. Luis), Echevarrieta, Salillas, Llansó, Milá y Santa Cruz.

La presidencia del Congreso

El del Gobierno ha negado que haya hecho ofertas a nadie, ni siquiera a Moret. Con esta negativa, hecha en términos generales, queda rectificada la leyenda del ofrecimiento de un Congreso monárquico al Sr. Azcárate, hombre incapaz de venderse por ese alto cargo, ni por nada.

Ofensivo para el ilustre hombre público es confundirle con esos republicanos que han dejado de serlo por un acta.

Hay clases, todavía. Hay también un lío por si la presidencia ha de ser para Romanones, García Prieto ó Cobián.

Canalejas quiere concedérsela a Moret; pero el jefe del partido liberal tiene aún tendida a secar la casaca y se acuerda mucho del miércoles de ceniza, para que acepte bromas de sus casi correligionarios.

Lo que "habla" Canalejas

He aquí, quitando un poco de retórica, lo que ha dicho hace pocos días Canalejas:

Tengo unas ganas locas de que terminen estos monólogos, y entablaremos un diálogo.

Cuando vayamos al Parlamento es cuando se me podrá censurar, si no presento proyectos radicales.

Yo aseguro que he de presentar algunos que no tengan precedentes en los años de la Restauración.

Se me censura porque no he hablado acerca del problema que unos llaman clerical y otros religioso. No he dicho, ni diré, palabra alguna, porque no es cosa de que un asunto de tanta importancia que se está negociando en estos momentos se pudiera comprometer, por unas declaraciones mal interpretadas.

Muy pronto oirán ustedes el discurso a las mayorías, que lo pronunciaré el día 14. El día 15 oirán también el discurso de la Corona, y en ambos discursos encontrarán todo un programa.

En ellos se enumerarán los proyectos que hemos de presentar, entre otros el que legalizará la cuestión clerical.

Lo único que puedo decir ahora, es que no he retrocedido, ni retrocederé; mi política es, y será, radical, de acuerdo con mis convicciones y con las palabras mías de siempre.

Como se ve, Canalejas sigue siendo el hombre de las promesas y los radicalismos, pero ya vendrá el tío Paco con la rebaja, y ya verán ustedes a lo que van a quedar reducidos todos esos lirismos democráticos con que se quiere engañar al pueblo español.

CRÓNICA

De Eduardo VII a Jorge V

Ha muerto un Rey de aficiones sociales; le ha sucedido un Rey de aficiones políticas. Lo característico en Eduardo VII era el hombre de mundo. Necesitaba hallarse rodeado constantemente de un grupo de amigos. No podía resistir la soledad. Casi podría decirse, conocido el carácter silencioso del pueblo británico, que en torno a Eduardo VII se hablaba más que en el resto del país.

Esta característica de hombre mundano determinaba sus virtudes y defectos. Sus virtudes consistían, primeramente, en su don de oblicuidad. No se concebía la posibilidad de un gran espectáculo que no lo presidiera el Rey Eduardo.

El Monarca había de estar lo mismo en el Derby que en las regatas de Cowes, en Ascott que en Henley, en las grandes cacerías que en las solemnidades navales y militares, en Covent Garden ó en los demás teatros, en las fiestas de caridad que en las más brillantes universitarias. Era el eje de la vida social. Su presencia en Buckingham Palace provocaba la venida a Londres de las docenas de miles de familias que viven en el campo ó que viajan por el Extranjero. Su ida a Sandringham anunciaba la dispersión mundana por las casas de campo. Sus viajes anuales a Maribad y a Biarritz marcaban la época de ir al Extranjero.

El rey Eduardo llevaba a cada uno de los viajes y de los espectáculos su infantil é insaciable curiosidad de ver cosas. Le gustaban los espectáculos tanto como la conversación de sus amigos. No se fatigó nunca ni de oír historias ni de ver cosas; el mismo día de su muerte se negó a hacer cama, prefirió bañarse y despachar su correspondencia con sus secretarios. No se resignó a la soledad de su lecho de muerte sino cuando perdió la posesión de su conciencia para no volver a recordarla.

Esta vida social supone la amabilidad, la sonrisa, la camaradería, la curiosidad, el buen humor, la generosidad, la satisfacción en el placer ajeno. Estas fueron las virtudes del Rey Eduardo VII. Ellas le valieron la popularidad enorme de que ha gozado. Acaso no ha habido nunca un Monarca más popular en Inglaterra.

¿Cómo olvidar la escena del Derby último? El caballo del Rey ganó la gran carrera nacional. Y cuando el Monarca, siguiendo la tradición del Derby bajó de la tribuna regia y cruzó a pie el césped entre la muchedumbre para coger por la brida a su caballo vencedor, resonó un hurra, que duró mientras quedó voz en las gargantas, y de horizonte a horizonte, en la inmensidad de la llanura de Epsom, no hubo mujer ni hombre que no agitara frenético la sombrilla ó el sombrero ó el pañuelo. Y ese fué, probablemente, el momento más feliz de su vida.

Sus defectos fueron tan conocidos y comentados, que no hay para qué hablar de ellos. Algunos de esos defectos se enlazan inseparablemente con sus virtudes políticas. Probablemente una de las causas que le lanzaron a la vida mundana fué el haberse educado en aquella escuela del liberalismo laxo que prevalecía en la generación pasada. La doctrina del «dejad hacer, dejad pasar», le hizo creer acaso que no necesitaba cuidarse gran cosa de los problemas políticos internos, y como se trataba de una naturaleza activa, buscó compensación en la agitación de la vida mundana tanto al marasmo que le imponía la doctrina del antiguo liberalismo, como al resultante de su prolongada posición de Príncipe heredero.

En realidad no se le presentaron graves problemas de política interna durante los nueve años de su reinado. La primera dificultad considerable que había de afrontar era la resultante del actual conflicto entre la Cámara de los Comunes y la de los Lores. Dentro de pocas semanas, cuando los Lores se negasen a aceptar la restricción de su voto, debería plantearse el dilema de dar ó negar a su Gobierno las garantías necesarias para imponer la voluntad de los Comunes. La muerte le ha evitado las meditaciones que las circunstancias le imponían.

EL TIEMPO

Día 20 de Mayo

Temperatura máxima a la sombra 21.3
Mínima 16.7
Oscilación 4.6

Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid)

El parto de la reina

Madrid 21 (10:20). En la madrugada de hoy ha dado a luz la reina Victoria un niño muerto. En Palacio reunido el personal encargado de la ceremonia de presentación, los cuales sufrieron el natural desencanto. La reina hallase en buen estado. Mañana regresará de Londres el rey D. Alfonso.

Lo que dice Sol

El diputado electo por Tenerife señor Sol y Ortega dice que consagrará toda su actividad a defender en el Supremo cinco actos de sus amigos, derrotados por el gobierno mediante escamoteos de votos. Añade que combatirá al Sr. Cobián por lo ocurrido en Tenerife.

Mesa.

Cronica general

Manifestación.—A la hora en que va a entrar en prensa esta edición se está organizando la manifestación de simpatía al Ejército, para protestar de las calumnias que acogen a algunos periódicos de Madrid respecto a los sentimientos patrióticos de este país, campaña que obedece a venganzas políticas contra la Unión Patriótica por su brillantísimo triunfo en las últimas elecciones. La manifestación se organizará en el muelle, precediéndola la banda municipal. Durante el acto el comercio cerrará sus puertas para asociarse a la protesta. Los manifestantes esperarán en la plaza de Weyler a las tropas que regresan del paseo militar, acompañándolas luego hasta la plaza del Hospital civil, donde se disolverá la manifestación.

Otra vez la huelga.—En Las Palmas se ha reproducido la huelga de los obreros del puerto. Dicese que la huelga obedece a nuevas condiciones que imponen las casas carboneras. Estas condiciones son, según nos informa, las siguientes: Las casas elegirán los trabajadores. Se suspenden las soldadas y se pagará: Por descarga de carbón a razón de 50 céntimos por tonelada. Por trabajo a bordo de los vapores receptores 45 céntimos tonelada y diez céntimos por la estiva. Las demás condiciones como anteriormente.

Los que viajan.—Procedente de Jerez ha llegado hoy nuestro excelente amigo y correligionario D. Antonio Rosado, el cual nos ha dado extensos informes sobre la lucha electoral en aquella población, donde triunfaron los candidatos republicanos señores Moreno Mendoza y D. Fermín Aranda, siendos derrotados por las coacciones y atropellos verificados en los pueblos de la circunscripción. Nos consta que el Sr. Rosado prestó excelentes servicios a los candidatos derrotados, trabajando por el triunfo de los Sres. Aranda y Moreno Mendoza.

Pagos.—Se han señalado los días que se expresan para el pago de los haberes de Mayo actual de las clases pasivas que perciben en esta Delegación de Hacienda: El día 1.º de Junio.—Remuneraciones, Invalidos, Jubilados. El día 2.—Retirados. El día 3.—Montepío militar. El día 4.—Montepío Civil. El día 6 se pagarán a todos aquellos que no se hubieren presentado en los días señalados anteriormente.

Poseción.—Hoy se ha posesionado de su cargo en este Gobierno civil, el nuevo Secretario D. Francisco Portela, que llegó ayer tarde de la Península en el vapor Reina Victoria. Juicio interesante.—Para el lunes próximo está señalada la vista ante el tribunal del Jurado, de la causa intruida contra Francisco González Cabrera, autor de la muerte del guardia municipal Casto Rodríguez, ocurrido el domingo de Carnaval del año 1908.

Al procesado, que se encuentra en observación en el departamento de alienados del Hospital civil, lo defenderá el letrado Sr. Hernández Sayer. Compromisarios.—Han sido elegidos compromisarios por Las Palmas, para la elección de Senadores, D. Fernando Castro Caubin, D. An-

LA DISTINGUIDA

Calle del Norte, 6

Santa Cruz de Tenerife

Ya están a la venta los imponderables cigarrillos PIRAMIDE con premios de 25 Ptas. para sus consumidores y sorpresas en metálico. También dentro de breves días se pondrán a la venta los cigarrillos denominados UNIVERSAL, únicos que se fabrican en esta provincia con papel PAY-PAY.

Tanto los consumidores de estos cigarrillos, como los de PANETELAS y BOUQUETS, disfrutarán igualmente de premios positivos.

Las Brevas, CONCHAS, Panetelas, Londres, IMPERIALES, etc., etc., están reconocidas por los inteligentes como las mejores. SU CONSUMO AUMENTA DIARIAMENTE.

Despacho al por mayor, en la fábrica, Valentín Sanz, núm. 6, (antes Norte)

drés García Rodríguez y los concejales D. José Moreno Naranjo, D. Manuel Torres Suárez y D. Manuel Padrón. Intervino en la elección el partido republicano federal, siguiendo la norma de conducta que se ha trazado en la política local.

Ahogado.—En las playas de Vallehermoso ha tenido la desgracia de ahogarse nuestro estimado amigo don Guillermo Moreno.

D. E. P. y reciba su atribuida familia nuestro más sentido pésame.

Astrónomo.—El célebre astrónomo francés Mr. Mascart, estuvo ayer algunas horas en esta Capital, regresando a la Orotava donde se propone pasar una corta temporada viviendo en el Grand Hotel Humboldt, antes de su regreso a Francia.

Correspondencia.—Además de la que trajo ayer de la Península el vapor Reina Victoria, se ha recibido en esta Administración correspondencia del extranjero y de Las Palmas.

Licencia.—Para atender al restablecimiento de su salud le han sido concedidos cinco meses de licencia al General de brigada D. Camilo Benítez de Lugo, por lo que se embarcará en breve para la Península.

Regreso.—En el vapor Carmen ha regresado de su viaje a la Gomera, para asuntos mercantiles, el apoderado de la casa de los Sres. Hijos de Ruiz de Artega, D. Alejandro Fernández. También han llegado hoy de la Gomera en dicho vapor, D. José María Frago y D. Eliseo Tarife.

Hombre al agua.—Según la prensa de Cádiz, en el último viaje que hizo a la Península el vapor Reina Victoria cayó al agua un pasajero que viajaba solo, el cual no pudo ser hallado a pesar del reconocimiento que seguidamente hicieron las lanchas alrededor del buque.

Cámara agrícola.—Por el Ministerio de Fomento ha sido declarado oficialmente constituida la Cámara Agrícola de Fuerteventura, domiciliada en el Puerto de Cabras de dicha isla.

Al Juzgado.—La Inspección de vigilancia ha dado cuenta al Juzgado municipal de un escándalo promovido en el muelle por un intérprete que se encontraba en estado de embriaguez.

Pasajeros.—En el vapor Reina Victoria llegaron ayer tarde a este puerto los siguientes pasajeros: D. Antonio Ruiz, Sr. José Bermudo, D. Esteban Beltrán, D. Carlos Andrés, Don Francisco Portela, D. Antonio Arocha, D. Amadeo Cuartero, D. Francisco Espejo, D. Emilia Pereira y otra, Doña María Cabezas, D. Enrique García y una hija, y D. José Hernández y 4 más.

Elección.—Se han embarcado para Sevilla a tomar parte en la elección de Senadores, por este Distrito Universitario, el Director de la Escuela de Industrias de Las Palmas don Angel Sáenz y Corona y el Comisario Director de la Normal Superior de Maestros, D. Felipe Massieu y de la Rocha.

La lucha se presenta muy empeñada entre D. Pedro Lavin y Olea, Senador que ha sido ya con el ministerio Maura y D. José Muñoz del Castillo, Profesor de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central y Director del Laboratorio de Radio-actividad.

Dice un periódico de Las Palmas que también hará viaje para Sevilla, con el mismo fin, el Director del Instituto Provincial, D. Adolfo Cabrera Pinto.

Juegos florales.—En Las Palmas se ha reunido el Jurado calificador de los trabajos presentados a los Juegos florales que se celebrarán en el próximo mes de Junio.

Dicho Jurado lo forman los señores D. Luis y D. Agustín Millares, D. José Franchy, D. Francisco González Díaz, D. Arturo Sarmiento, D. Luis Rodríguez Figueroa, D. Salvador Pérez y D. Juan Téllez y López.

Pianista canario.—Se ha embarcado para la Península el laureado pianista canario Casto Gómez, que marcha a Ginebra, a continuar sus estudios; de allí se dirigirá luego a Alemania, Austria e Italia, con objeto de

perfeccionarse al lado de los grandes maestros de la música.

Destinos militares.—Infantería: Comandante D. Luis Torró y Rivera, al regimiento de Las Palmas, núm. 66.

Comandante, D. Manuel Fuentes Grande, al regimiento de Guía, n.º 67. Capitanes, D. Arturo Rodríguez Ortiz, al Regimiento de Tenerife, número 64, D. Isidoro de la Torre Marqués al de Las Palmas, núm. 66; D. Ramón de Visa Conde, al batallón Cazadores de la Palma, núm. 20.

Segundo teniente D. Górrido Sánchez Morve, al regimiento de Las Palmas, núm. 60.

Artillería: Coronel D. Francisco Moya y Jiménez, a la Comandancia de Gran Canaria.

Teniente coronel D. Manuel Rivera Atienza, a la Comandancia de Gran Canaria.

Comandantes D. Miguel Gómez Romeu, a la Comandancia de Tenerife y D. Tomás Fernández y Jiménez a la de Gran Canaria.

Segundos tenientes, (E. R.) D. Víctor Barrios y Palacios, a la Comandancia de Tenerife y D. Diego Ortega y Gutiérrez, a la de Gran Canaria.

Pa' vivir sano y obeso, bebe vino en bernegal, como chesno, goño y queso y fúmate un Ideal de la fábrica "Progreso"

Concesiones.—D. José Ruiz y Rodríguez, vecino de esta Capital, ha presentado en este Gobierno civil instancia en solicitud de que se le conceda la explotación de 40 pertenencias de mineral de hierro, con el título de La Casualidad, situadas en el término municipal de Granadilla, en la playa llamada del Médano, al Oeste de la bahía y paraje que dicen "Montaña de Bocinegro".

De Hacienda.—La Recaudación obtenida por esta Delegación de Hacienda, durante el mes de Abril último, ascendió a 482.149 pesetas y en igual período de tiempo del ejercicio anterior a 452.332 resultando una diferencia de más en el citado mes del presente año de 30.236 pesetas.

Maestra de escuela, con diploma en labores, se ofrece, así como también da clase de dibujo y de guitarra, por métodos fáciles para el discípulo, en su local cómodo y ventilado, sito en la calle de Castro, número 12, en esta Capital.

Joven alemán desea profesor para aprender el español. Darán razón café Belga.

Baratillo.—En el establecimiento que está a la entrada del Hotel Camacho Sharp's Stores se va a hacer un baratillo de todos los generos.

La tienda estará abierta en las horas usuales y también desde las 8 de la noche hasta las 10 de la misma.

Aprovechad la ocasión.—Precios sin competencia. (12)

Mediana de Aragón.—La mejor purga natural al alcance de todos es la Cajita Ideal. Véase el anuncio en 4.ª plana.

Se desea adquirir una

casa en el barrio de Duggi capaz para seis personas, se admiten proposiciones en la Carpintería de D. Juan Martín Suárez, Imeldo Seris 92.

Subasta voluntaria

El día 28 de Mayo a las 2 de la tarde, tendrá lugar ante el Notario don Rafael Calzadilla, (José Murphy números 2 y 4) la subasta voluntaria de las casas sitas en la calle de Dr. Comenge números 75 y 77 de esta ciudad, por el tipo de 10.000 y 3.500 pesetas respectivamente.

Se admiten pujas a la llana. Los títulos de propiedad y demás antecedentes obran en poder del repetido Notario.

Obra nueva.

Nuevos episodios de Nick Carter.—Se publica por cuadernos a 20 céntimos. De venta, Imprenta García Cruz.

Aun es temprano para señalar la parte que toca al Rey Eduardo y la que corresponde al Foreign Office en la política de ententes que caracteriza su reinado en lo referente a la política internacional de Inglaterra. Aún no se sabe hasta qué punto ha sido un éxito la tentativa de aislar a Alemania. No es posible decir—y permítase la expresión—si Eduardo VII fué el inspirador o el servidor del Foreign Office, ni tampoco se sabe a ciencia cierta lo que persigue el Foreign Office, ni hasta qué punto es verdad ó novela la supuesta antipatía entre el Rey Eduardo y el Emperador Guillermo y el señor Roosevelt, ni en qué medida hayan podido influir estos sentimientos en la política internacional, ni si es ó no justo el apelativo de "Primer diplomático de Europa", que solía darse al muerto.

Lo cierto es que todo ha cambiado. A Eduardo VII sucede Jorge V, y lo que positivamente se sabe de Jorge V es que sus gustos son opuestos a los de su padre. El nuevo Monarca no es hombre de sociedad ni de espectáculos. No le gustan las carreras de caballos, no juega a las cartas, ni se halla rodeado constantemente de numerosos amigos, sino que vive vida reconcentrada, recogida y seria.

La atmósfera ideal que ha rodeado la juventud de Jorge V no se parece a la que educó a su padre. Jorge V se ha hecho hombre mientras se formaba el idealismo imperialista, que luego encontró en Chamberlain su expresión política y que aun encuentra en los tres ex virreyes, Lord Cromer, Lord Curzon y Lord Milyer su expresión administrativa, como antes encontró en el historiador Fronde su expresión intelectual, y después en Rudyard Kipling su expresión poética.

El hecho fundamental de su vida es, hasta ahora, el discurso que pronunció en el Guildhall el 5 de Diciembre de 1902. El entonces Príncipe de Gales acababa de recorrer las Colonias, el Canadá, el Africa del Sur, Australia, Nueva Zelanda y la India. En el Guildhall le precedieron en el uso de la palabra dos grandes imperialistas: Chamberlain y lord Rosebery, y fué entonces cuando el Príncipe pronunció su famoso: "¡Despierta, Inglaterra!" en que resumió el mensaje de los ingleses de allende los mares.

Ultimamente se ha visto al actual Rey seguir día tras día las discusiones suscitadas por la actual crisis en la Cámara de los Lores y en las de los Comunes. Ha habido día en que ha pasado más de doce horas oyendo los discursos de una y otra parte. Y aún ha completado sus informaciones con extensas entrevistas celebradas con los distintos hombres públicos.

Nadie tiene, por tanto, más motivos para conocer la cuestión en todos sus aspectos. Y ello hace que su advenimiento al Trono despierte inusitado interés político. Hay quienes ven un peligro en este Monarca, educado en un ambiente imperialista.

No hace muchos meses que el dramaturgo Bernard Shaw lanzó una voz de alarma, previniendo a la democracia de que tal vez necesitaría luchar contra la Corona a la muerte del Rey Eduardo. Hay quien dice que Jorge V, no sólo está familiarizado con el idealismo imperialista, sino con el del liberalismo activo y socialista, que ha sucedido al liberalismo cruzado de brazos de hace veinte años y espera, consiguiendo, que Jorge V unirá al tacto de su padre mayor conocimiento de las cuestiones.

En el mundo social, las opiniones son también encontradas. Los entusiastas de Eduardo VII anuncian conserenos el advenimiento de una Corte puritana, austera, enemiga de espectáculos; con lo cual se arruinarán los teatros y las tiendas de lujo y las gentes innumerables que viven de las carreras de caballos. Hay quien dice que la vida de lujo continuará con independencia de la Corte. Lo único en que parece haber acuerdo es en que los amigos de Eduardo VII no serán ya los de Jorge V. A una Corte frívola y frivolamente artística sucederá una Corte austera, intelectual, militar y austeramente artística. Esta es, al menos, la impresión general.

Ramiro de Maestu. Londres, 8 de Mayo de 1910.

UN MANIFIESTO

A los habitantes de Tenerife Gomera y Hierro

La campaña insensata que sistemáticamente y por un inconcebible desprecio político se viene sosteniendo en Madrid por determinados elementos que no dudamos en considerar como enemigos de Tenerife, atribuyendo a los leales habitantes de esta isla y de sus hermanas de Gomera y Hierro, sentimientos impuros, de desafección a la Madre Patria, nos impone el ineludible y patriótico deber de que nuestra protesta, honrada y sincera, llegue a los altos poderes del Estado por mediación de sus representantes en estas is-

las, realizando un acto público que desmienta para siempre y de manera rotunda y categórica la invención bastarda de quienes en su pequeñez de espíritu no respetan siquiera el nombre augusto de la Patria y mezclan, con sus egoísmos pasionales, la dignidad y el civismo de un pueblo que no puede tolerar la más ligera sombra de duda en sus elevados sentimientos patrios.

Por más que, ni colectiva ni individualmente, tengamos que sincerarnos de suposiciones que diariamente nuestros actos y nuestra conciencia vienen rechazando, como es muy humano que las repetidas y malévolas insinuaciones puedan crear en Madrid algún ambiente desfavorable a la causa de Tenerife, juzgamos de todo punto necesario que esta tarde, a las 5, al regreso de las fuerzas que de esta Capital han salido al interior de la isla en paseo militar, el pueblo de Tenerife, en grandiosa manifestación, acuda a la Plaza de Weyler y les tribute un caluroso y afectivo recibimiento, que sea la condensación de su inmaculado cariño a España, pues que es el Ejército la más gloriosa y genuina representación de la Patria.

Al propio tiempo, y penetrados de los sentimientos que animan a todos nuestros amigos de la Circunscripción, les rogamos que inmediatamente, y agrupándose como mejor lo estimen, dirijan telegramas al Sr. D. Miguel Moya, Presidente de la Asociación de la Prensa, en Madrid, protestando de la conducta de algunos periódicos de la Corte que acogen las calumnias que tan profundamente ofenden nuestro inquebrantable patriotismo.

Santa Cruz de Tenerife, 21 de Mayo de 1910.

La junta de Unión Patriótica.—Anselmo de Miranda.—J. M. Ballester.—Nicolás Martí.—Diego García.—Patricio Estévez.—Andrés de Arroyo.—Diego Guigou.—Tomás Salazar y Cologan.—Antonio Ponte.—Emilio Serra.—Benito Pérez Armas.—Rafael Calzadilla.—Pedro Schwartz.—Agustín Rodríguez Pérez.

LAS CASAS REALES

Inglaterra y España

El periódico A. B. C. publicó al tratar de la muerte del rey Eduardo, la lista civil inglesa, tomándola indudablemente del interesante libro del señor barón del Sacro Lirio. "El Mundo en 1909."

Completando nosotros la información, y para compararla con la lista civil española, vamos a repetir la lista civil inglesa reduciendo las libras esterlinas a pesetas al cambio de 20.93.

Cobran por la casa real inglesa:

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes El rey Eduardo (12.657.100), El príncipe de Gales (2.693.000), La princesa de Gales (269.300), Las tres hijas del rey: Luisa (161.580), Alejandra (161.580), Maud (161.580), El duque de Connaught (673.250), Las tres hermanas del rey: Elena (161.580), Sergia (161.580), Beatriz (161.580), La gran duquesa de Mecklenburgo (80.000), Total pesetas (17.242.920)

Percibe la casa real española,

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes El rey (7.000.000), La reina (450.000), El príncipe de Asturias (500.000), La infanta doña Isabel (250.000), Doña María Cristina (250.000), La infanta doña María Teresa (150.000), La infanta doña Paz (150.000), La infanta Eulalia (150.000), Total pesetas (8.900.000)

Calculando la población inglesa en números redondos en 41.900.000 habitantes, y la española en 19.200.000, el ciudadano inglés paga 0.41 pesetas por cabeza para sostener la real casa inglesa, y el ciudadano español 0.46 pesetas para la española.

Paga, pues, cada español cinco céntimos más que cada inglés para sostener los gastos de los reyes, diferencia que, si en absoluto alguien pudiera no encontrar excesiva, acusa una desproporción inmensa si a los datos aportados para la comparación se une el que puede servir para apreciar la distintas riquezas de ambos pueblos.

Si tomamos como medida para apreciar la riqueza de una nación, por ser cantidades bien conocidas, las que arrojan el comercio de importancia y exportación tendremos, que en tanto que Inglaterra exporta por valor de 10.655.114.900 pesetas, e importa 16.148.000.000 pesetas, España exporta 930.950.000 pesetas e importa pesetas 932.500.000. Lo que significa que España exporta once veces y media menos que Inglaterra e importa dieciséis veces y media menos también.

Precindiendo de calidades, podrá con lo dicho haber quien elija la condición de español en esta materia?

Resultado de la elección de Diputados

Teniendo que ausentarse el dueño del establecimiento de comestibles y bebidas, Puerta Cansaco 40 (antes Consolación), pone á disposición del público los artículos siguientes:

Papas á 5 libras por fiska y si me apuran á 6. Carbón vegetal á pesetas 5 50 el saco, puesto á domicilio. Vinos superiores, blanco y tinto, á 25, 30, 40 y 50 céntimos litro.

También se vende este mismo carbón en la Plaza de la Constructora número 6.

Visita estos establecimientos y os convencereis.

Cigarrillos legítimos
de la Habana, marca acreditada
Flor el Todo

Se venden por cientos, á precios reducidos, en el almacén de Viuda y Hermanos de Sixto Martín, Alfonso XIII, núm. 30.

Marmolista
En los talleres del Sr. Díaz se han recibido tablas para tapas de muebles, aparadores y losas de sepulcros, con una artística colección de ángeles, cruces y cabeceros, trabajos ejecutados por acreditados escultores.
Se muestran fotografías para cuantas obras de arte se deseen.
Imeldo Seris, 108, Alfonso XIII, 86
SUCURSAL DE ITALIA
Precios de fábrica

SE VENDE Ó SE ALQUILA un magnífico y gran almacén, propio para empaquetado de frutos, situado en Regla, que fué recientemente construido para depósito de petróleo. Para más informes, dirigire á **Elder Dempster & Co.**, Alfonso XIII, 84.

¡ATENCIÓN!
BLAS CLAVIJO ALMENAR
Gran surtido de harinas y cereales. Precios sin competencia.

Tren de Planchado
Consolación, 53
SANTA CRUZ DE TENERIFE
Prontitud, economía y precios económicos.

Vinos del país, se venden á precios económicos, garantizando su pureza, en los almacenes de **Hijos de Ruiz de Arteaga**. (Muelle).

CALENDARIOS AMERICANOS. Los mejores, los más bonitos.—De venta Imprenta García Cruz.

ALFRED WILLIAMS

Escritorio y depósito general, Marina 11

Depósito principal de Materiales de empaque, Marina 55

Especialidad en

MATERIALES PARA EL EMPAQUE DE FRUTOS
(importados directamente de los países productores)

Cereales y Harinas * Maquinaria inglesa**

Agencia de Casas acreditadas de Inglaterra, Francia, Alemania, Suecia, Noruega y Bélgica

Agente general y apoderado en Canarias de la Compañía de Seguros contra incendios

Guardian Assurance Company Limited de Londres

Representante y apoderado en Canarias de Sperling & Williams de Londres

Sucursal en Canaria

Escritorio y depósito general, Viera y Clavijo, 24

Depósito principal de materiales de empaque, Carretera al Puerto de la Luz (Alcantarilla)

Lámparas incandescentes de filamento de metal, marca

OSRAM

Reconocidas por el mundo entero como las más sólidas y de más duración, siendo las que menos consumen.

75 por 100 de economía de corriente. Gran rebaja de precios

Siendo la fábrica de la OSRAM la que más lámparas vende, ha podido conseguir abaratar el precio de las mismas, por lo que el representante exclusivo para esta Plaza, Emilio F. Oliva, calle de Alfonso XIII número 51, las ofrece al público á los siguientes precios:

Las de 16 bujías (consumo 4 bujías) á Ptas. 3
Las de 25, 32 y 50 bujías (consumo 6, 8 y 12 bujías) á Ptas. 4
Las de 100 bujías (consumo 25 bujías) á Ptas. 6

Desechad, pues, toda lámpara que no lleve la marca OSRAM si no estais reñidos con vuestros propios intereses; las demás lámparas son muy frágiles y el consumo de corriente es mucho mayor que el de la OSRAM.

Tened muy en cuenta que la lámpara OSRAM solo la encontrareis de venta en la calle de Alfonso XIII (antes Castillo), número 51, Almacén de toda clase de material eléctrico.

CAJA DE PREVISION

INTERÉS FIJO, 6 POR 100 ANUAL

(Pagadero por trimestres naturales vencidos)

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Fundador y Director - Gerente, **J. M. BALLESTER.**

La CAJA DE PREVISION admite imposiciones en cantidades de á cien pesetas, hasta el límite de mil y quinientas, contra resguardos nominativos intransferibles, que constituyen el título de propiedad del imponente.

Los reintegros se hacen también en fracciones de á cien pesetas, hasta mil y quinientas, dentro del plazo de ocho á quince días, después de la fecha en que sean solicitados.

Los intereses se pagan á la simple presentación de los cupones, que van adheridos á los correspondientes resguardos, sin deducción alguna. HORAS DE DESPACHO.—Todos los días, de 9 á 12 mañana. OFICINAS.—Calle del Castillo, núm. 61, bajos; donde se facilitan gratuitamente ejemplares del Reglamento y los informes que se soliciten.

Se vende

una magnífica mesa de billar, con bolas de marfil, siete tacos, contador y taquera. Darán razón, Cruz Verde, 17.

SE ALQUILA

un depósito bastante espacioso en la calle Ruiz de Padrón número 17.

En la Plaza de la Constitución núm. 11 (a.) informarán.

Ricardo Pradels

Ex-Médico de la Beneficencia municipal de Zaragoza

Consulta de 11 á 1.—Gratis á los pobres.—San Agustín, 8, Villa de Icod.

Nicolás Dehesa Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.
Pagos telegráficos.—Cartas de crédito.
Descuentos y Cobros.—Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Vinos superiores de Bodegas Bilbainas mesa, Rioja, Valdepeñas, Alicante.
Depósito: Doctor Allart II
Gerente: Juan Claverie. — Tebaldó Power, 12 y 14.



LA SUPREMACIA DE LA MÁQUINA SINGER
ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasando DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente.
LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER, SINGER "66"
REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA
Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.
37, ALFONSO XIII, 37 Santa Cruz de Tenerife.

REUMATICO...
Después de que haya usted probado todo remedio para el Reumatismo, tome las Pastillas Anti Reumaticas Dr. D. R. N. BOLET Empléenlas Médicos atestiguan su eficacia



¡Se acabaron los Borrachos!

CURA RADICAL.
El POLVO COZA es el mejor remedio ó antidoto que se conoce en el mundo. Existen dos formas; la cura secreta, que se administra sin que el paciente se dé cuenta de ella, y la cura voluntaria, ambas fáciles de tomar. El POLVO COZA se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor. Teniendo á su alcance tan prodigioso medicamento para la cura radical de la borrachera, debe curarse y evitar las consecuencias desastrosas de tan terrible enfermedad. Es muchomás barato curarse que seguir tomando.

El POLVO COZA es garantizado inofensivo. Escriban pidiendo informes, que envían gratis ó personalmente á AVELINO GONZÁLEZ, Santa Rosalía 41.—Santa Cruz de Tenerife.

NOVELAS de varios autores se acaban de recibir en la Imprenta García Cruz, calle de San José, número 36.

Muebles

Se venden por haberse ausentado su dueño. Darán razón, Consolación, 27; de 2 á 4.

MUEBLES. Se venden los de una casa. Horas de 12 á 5. Méndez Núñez, 40.

Se alquila

por la temporada de verano la casa situada en La Laguna, calle los Alamos, número 29.

Darán razón en esta Capital calle Serrano, número 36.

Casas en venta. En La Laguna se venden tres casas en buenas condiciones. Informará el Corredor de Comercio D. Manuel Santaella.

Venta de muebles

En la calle de Numancia número 25 hay para vender un aparador, sillas de mimbre, un biombo, una artesa completa, aparatos sencillos de luz eléctrica y otros varios objetos. Las horas en que podrán verse son de 9 á 11 de la mañana y de 3 y media á 5 y media de la tarde. (8)

DISCOS

Si queréis comprar discos para gramófonos, buenos y baratos, visitad EL TREBOL, Viera y Clavijo, número 7 y allí encontrareis un variadísimo surtido, impresionados por los mejores artistas del mundo, tales como Caruso, Tamagno, Titta Rufo, Melba Patty y otros muchos de género chico. Si no estais reñidos con vuestros intereses, no compréis en ninguna casa sin antes visitar ésta. (15 a)

—Esta mujer tiene necesidad de alguna cosa,—se dijo,—y no tiene trazas de estar en su sana razón. La Heugne cayó sobre una silla.
—Parece muerta de cansancio... Veamos, buena mujer, decidme qué deseáis. ¿Tenéis hambre? ¿queréis pan y carne fiambre con un vaso de vino?
—No.
—¿Preferís mejor un caldo? Aún no está listo el puchero, pero si queréis esperar una media hora...
—Tampoco.
—Entonces, si no me decis nada, yo no puedo adivinar...
Ta Heugne se enderezó é hizo un gesto terrible como para responder algo amenazador, pero con una volubilidad singular repuso:
—No, no; por cuidado que tengan no me cojeran... Oid; habia uno debajo de mi cama y otro en el armario, ¿sabéis? en el armario de la ropa... me aguardan... pero yo les he visto y no volveré allí... Yo se bien lo que quieren... quieren el secreto... pero no sabrán nada, porque no hablaré... y si no hablo... nunca sabrán la verdad.
—Está loca,—se dijo Gertrudis; y luego añadió en voz alta:—vamos, buena mujer, descansad y tranquilizaos, eso se os pasará y comeréis un poco.
La Heugne enmudeció; de repente se sentó inclinó la cabeza, cerró los ojos y se quedó dormida.
—Está muerta de cansancio,—murmuró Gertrudis. En efecto, la Heugne, como los días anteriores, no habia ido á su casa aquella noche; pero en vez de dormir en el campo, como de costumbre, habia andado toda la noche, y quebrantada de cansancio, se encontró en las cercanías de Cerdon. Sin embargo, no durmió

levantó, Bagatel hubiera querido hacer lo propio para desentumecerse, pues tenia la cabeza pesada y los miembros paralizados; pero esto habria sido espantar la caza, y se guardó muy bien de menearse.
La Heugne murmuró:
—No, no me cojerán; ya es bastante haber prendido á Mira-la-Muerte; ¿qué es lo que ha hecho? ¿es culpa suya todo lo que ha sucedido? Son capaces de condenarle; yo se bien que me vigilan; todas las noches están alrededor del molino; ¡bah! ni sospechan que no estoy allí. ¡Ah! ¡gracias! quisieran prenderme como á Heugne, pero no me cojerán. Ese canalla de Marescot es quien se le ha llevado y quien le ha metido esa idea en la cabeza. Está bien, está bien.
Se levantó y se puso en marcha para Chautegrelet, dejando á Bagatel bastante despechado; decididamente no tenía tanta suerte como Marescot.
—¿Qué es lo que he averiguado? Nada. ¿Es evidente que la prisión de su marido la ha turbado la razón. Entre tanto, lo más probable es que yo pierda mi plaza en casa del médico y que me vea precisado á dejar el país.
La Heugne desapareció á lo lejos gesticulando con todas sus fuerzas.
—Está loca... ó se halla muy cerca de estarlo.
Volvió á Cerdon y tuvo que explicar á Renaudiére cómo habia pasado la noche; lo hizo tan mal, que Renaudiére le echó una buena filípica, pero no le despidió, porque le pagaba poco y estaba contento de sus servicios.
—Vamos, menos mal, no me ha ajustado la cuenta. Y pensando en Marescot, añadió:
—Sin embargo, yo quisiera tomarme el desquite.



OTTO THORESEN

Línea de vapores interinsulares

Servicio regular de cabotaje por los vapores SANCHO y SAN SEBASTIÁN

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapor Sancho

1.ª Expedición. Los domingos por la noche para Icod, Garachico, los Silos y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los miércoles por la noche, para llegar á Santa Cruz de Tenerife los jueves al amanecer.

2.ª Expedición. Los jueves por la noche para las distintas partes de la Gomera, saliendo los sábados por la noche de Valle Gran Rey directo á Santa Cruz de Tenerife.

Vapor San Sebastián

Los viernes por la noche directo á Santa Cruz de la Palma prosiguiendo á los Sáuces, Tazacorte y puertos de la Gomera, para regresar á Santa Cruz de Tenerife los jueves al amanecer.

Para más informes dirigirse á las oficinas de

Otto Thoresen, Marina 3, (entresuelo).

HAMILTON & Co.

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que á continuación se expresan.

Las fechas son aproximadas.

DESTINO	VAPOR	Día
Londres	Elm Branch	Mayo
	Aotea	"
	Rimutaka	"
	Durham Castle	"
	Insizwa	19 "
	Garth Castle *	25 "
	Ionic	28 "
	Avondale Castle	2 Junio
	Manthua (via Las Palmas, Madeira St. Michaels (Azores) y Vigo)	1 "
	Otaki	3 "
Liverpool	Miltades	7 "
	Grantully Castle *	8 "
	Turakina	10 "
	Goorkha	15 "
	Araby	13 Mayo
Hamburgo	Hohenstaufen	17 Mayo
	Dacia	19 "
	Alexandria	24 "
Cape Town y puertos del Sur y Este de Africa	Macedonia	1 Junio
	Habsburg. Via Madeira, Lisbon y Leixoes	14 "
Cape Town Hobart Wellington N. Z.	Comrie Castle	Mayo
	Dover Castle	10 Junio
Cape Town y Puertos de Australia	Ruapehu	19 Mayo
	Tainui	2 Junio
Puertos de Brazil y Rio de la Plata, Punta Arenas, Valparaiso y Puertos del Pacifico hasta San Francisco.	Rimutaka	16 "
Varlos		

* Estos vapores harán escala en Santa Cruz de Tenerife, siempre que haya carga ó pasaje suficiente.

Compre usted

La *Novela Moderna*, nueva é interesantísima publicación, que ve la luz los días 5, 15 y 25 de cada mes, y cuyas obras, completamente inéditas, en España, están escritas por los mejores novelistas de Europa, especialmente ingleses, por ser éstos los que mejor cultivan la literatura los asuntos policíacos, á los que dan una nota de emoción é interés no alcanzada en ningún otro país, y en los que se inspira la mayor parte de los volúmenes de esta notable publicación.

De venta en la Imprenta García Cruz.

NO ENCARGUE usted ningún trabajo tipográfico, ni encuadernar sus libros, sin antes visitar los talleres de la IMPRENTA GARCÍA CRUZ establecidos en Santa Cruz de Tenerife, calle de San José número 36, donde le servirán á usted con el mayor esmero y prontitud, y á precios muy económicos.

Las tarjetas de visita se entregan en este establecimiento, perfectamente terminadas, á los quince minutos de recibir los encargos.

La Teneduría de Libros al alcance de todos. Precio, 2'50 Pesetas. De venta: Imprenta García Cruz.

Chargeurs reunis

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

El vapor francés **Amiral Rigault de Genouilly** llegará á este puerto el día 9 de Junio.

Admite pasajeros y carga. Consignatario, R. García, casa de los señores **Hardisson Hermanos.**

LA ITALIA
Sociedad de navegación á vapor

El magnífico vapor italiano **Ravenna** de 5000 toneladas, llegará á Santa Cruz el 22 de Mayo con destino á

GENOVA (Directo) con hueco disponible para alguna carga. Para más informes dirigirse á la agencia. ALFONSO XIII, 84.

LA VELOCE

NAVEGACIÓN ITALIANA A VAPOR DE GÉNOVA

El magnífico vapor italiano

Citta di Milano de 4000 toneladas llegará á Santa Cruz el 22 de Mayo con destino á BARCELONA Y GÉNOVA con hueco disponible para pasaje y carga. Para más informes dirigirse á la Agencia. ALFONSO XIII, 48.

Chargeurs reunis

PARA DAKAR El vapor francés

Campinas llegará á este puerto el 23 de Mayo. Admite carga.

PARA BURDEOS El magnífico vapor francés

Amiral Courbet deberá llegar á este puerto del 23 al 24 del corriente. Admite carga. Agentes, **Hardisson Hermanos.**

Lea Vd. la interesante y sensacional obra titulada **Nuevos episodios de Nick Carter.** Se publica por cuadernos, en la misma forma que *La vuelta al mundo de dos pilletes.* Pueden adquirirse los cuadernos que se deseen, pues cada uno relata un episodio distinto. Se venden en la Imprenta García Cruz, San José, número 36, á 20 céntimos el cuaderno.

VELOX

Saldrá de este puerto todos los domingos á las 6 de la mañana, para los puertos del Sur, regresando los miércoles á la tarde.

Admite carga y pasajeros. Para informes, **Miller, Wolfson y C.ª** Marina 3.

Cía. générale Trasatlantique

Para la HABANA (directamente) y New Orleans

El vapor francés **Virginie**

deberá llegar á este puerto el 30 de Mayo. Admite carga y pasajeros. Consignatario, R. García, casa de los señores **Hardisson Hermanos.**

Argentine Cargo Line

El magnífico vapor correo inglés **Manchester City** de 6000 toneladas, llegará á Santa Cruz el día 22 de Mayo con destino á

LONDRES con hueco disponible para frutos bajo y sobre cubierta. Agentes, **Elder Dempster y Co. Ltd.** Alfonso XIII, 84.

Se vende ó arrienda

la finca denominada PALOMO, sita en la jurisdicción de la Laguna, que fué propiedad de don Antonio Mendizábal, compuesta de setenta y tres hectáreas y de ellas cincuenta fanegadas de riego, propia para cultivos especiales.

Las proposiciones pueden dirigirse á D. Antonio García Recco, calle de la Noria, núm. 30, en esta capital, en cuyo poder se hallan los títulos de propiedad y cuantos antecedentes se deseen conocer.

Para escritorio

se alquila un cuarto en sitio céntrico. Darán razón en esta Imprenta.

Jacob Ahlers



Lista de los vapores que se esperan

Las fechas son aproximadas

DIA	VAPOR	Ton.	DESTINO
22 Mayo	Arnold Amsinck	7300	Las Palmas, Dakar y Costa de Africa
23 "	Lucie Woermann	5100	Southampton, Antwerpen y Hamburgo.
26 "	Prinzessin	6300	Southampton, Antwerpen y Hamburgo.
1 Junio	Cap Ortegá	7800	Liston, Coruña, Boulogne y Hamburgo.
2 "	Sao Paulo *	4700	Madera, Lisboa, Hamburgo
3 "	Jeannette Woermann *	3200	Hamburgo
4 "	Hans Woermann	5600	Las Palmas y Costa de Africa
4 "	Alexandra Woermann	4800	Madera y Hamburgo
4 "	Reichstag	2100	Las Palmas, Dakar y Costa de Africa
5 "	Cap Roca	5800	Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires
6 "	Adolph Woermann	6300	Swakopmund, Lüderitzbuch y Costa Oriental de Africa
10 "	Savoia *	3800	Hamburgo

* Llevan frutos.

Línea de Vapores Fruteros

OTTO THORESEN (Christiania)

Servicio semanal directo entre los puertos de las Islas Canarias y Londres

SALIDAS DEL MES DE MAYO

Día	Mayo	el magnífico vapor	San Lucar
"	"	"	San Telmo
"	"	"	Salerno
"	"	"	San Miguel
"	"	"	San Lucar
"	26	"	"

Estos vapores reúnen las mejores condiciones para llevar fruta, y efectuarán la descarga en el "Middleton Wharf" uno de los muelles mejor situados de Londres para la entrega de la fruta.

NOTA.—El vapor **Salerno** admite también carga para Hull. Para más informes dirigirse á las oficinas de **Otto Thoresen**, calle de la Marina, 3. Santa Cruz de Tenerife.

COMPAÑIA TRASATLÁNTICA
(ANTES DE A. LOPEZ Y C.ª)

Servicio del mes de Mayo de 1910

Nombre de los vapores	Días de salida	Destinos
		Montevideo y Buenos Aires.
BUENOS AIRES		Cádiz, Barcelona y Génova.
MONTEVIDEO		Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Pto. Limón, Pto. Cabello, Sabanilla, Curazao y la Guayra, con trasbordo en la Habana para Veracruz.
M. L. VILLAVERDE	28	Santa Cruz de la Palma.
		Cádiz, Barcelona y Génova.
M. L. VILLAVERDE	1 J.	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora. Agentes, VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE.

VII

Volvamos al presbiterio que hemos abandonado desde hace algún tiempo, y donde se han de desarrollar los acontecimientos que han de traer el desenlace de nuestra historia.

Hace dos ó tres días que, á causa de haber cogido un fuerte catarro, Noël, atacado de una fiebre bastante alta, no salía del presbiterio ni decía misa, permaneciendo en la cama; no había querido llamar á Renaudiére, prefiriendo mejor la muerte á ser visitado y asistido por este hombre. Se propinó la química y, al quinto día se levantó; la fiebre le había abatido tanto, que aun no pudo salir y permaneció en su cuarto sentado en un sillón, ya leyendo el breviario ó bien pensativo ó soñoliento.

Gertrudis iba y venía en torno suyo, cuidándole, no sin cierta inquietud, pues sabía que Noël no gozaba de buena salud, así es que durmió muy poco en todo ese tiempo, no queriéndose acostar para estar cerca de su hijo y velarle constantemente.

Andrés pasó casi todos estos días en el presbiterio; como no hablaba de Egilieta, y como los dos hermanos se guardaron muy bien de hacer alusión alguna á Renaudiére, la unión y la intimidad volvió á establecerse entre ellos.

Una mañana, Noël acababa de levantarse y sintiéndose mejor, con las piernas más ágiles que en los días anteriores, salió al jardín á pasearse. Brillaba el sol, los pájaros cantaban, las abejas revoloteaban sobre las flo-

res, millares de insectos zumbaban en el aire; allí fué á sentarse Noël bajo un dosel de follaje, de madreelvas y de otras plantas trepadoras, al través de las cuales no llegaban los rayos del sol.

Mientras estaba en el jardín, Gertrudis entró en el cuarto del sacerdote á hacer la cama; se hallaba ésta en el fondo de una alcoba que cerraban durante el día, no con cortinas, sino con dos grandes biombos que ocultaban perfectamente el lecho, de tal modo que la habitación que de noche se transformaba en alcoba, de día era un salón de estudio y de trabajo.

Modesto en sus gustos, Noël habría podido vivir holgadamente con la fortuna que le había legado el conde de Villadon; pero esta fortuna le dejó á la libre disposición de Andrés, contentándose con tomar de la renta una parte para sus pobres; gracias á él no había mendigos en Cerdon.

Hacia las diez de la mañana llamaron en la puerta de la calle y Gertrudis dejó su trabajo para ir á abrir; el sacerdote, en el fondo del jardín, continuaba leyendo el breviario y no se enteró de nada.

La Heugne entró, toda sucia y andrajosa; bajo el imperio de la locura que la perturbaba el cerebro, la molinera no se cuidaba del aseo y limpieza de su persona. Gertrudis la conocía; no ignoraba que la Heugne era la mujer de *Mira-la-Muerte*, preso algunos días atrás; la visita matinal de la molinera la admiró.

—¿Qué queréis, buena mujer?—preguntó.

La Heugne la miró con expresión de susto, balbuceó algunas palabras y no dijo más. —Entrad,—dijo Gertrudis. Y, mirándola atenta y curiosamente, la condujo á la cocina.

Lectura barata

Colecciones completas de las interesantísimas obras *La vuelta al mundo de dos pilletes*, *La vuelta al mundo por un pillete yanqui* y su perro y *Aventuras extraordinarias del Detective Lord Jackson.*

Además se venden por cuadernos, á 20 céntimos, los titulados *Aventuras fantásticas de un joven parisien*, *Memorias íntimas del Rey de los detectives* y *Lord Lister*, conocido por *Raffles el Rey de los ladrones*, y á 40 céntimos todas las preciosas obras de *La Novela Moderna* y varias de *La Novela de Ahora.*

También se encuentran á la venta infinidad de obras y novelas de los mejores autores españoles y extranjeros. Imprenta García Cruz, San José, 36.

MEDIANA DE ARAGÓN
El mejor purgante—El más suave
El más económico
NO IRRITA JAMÁS



Estas sales son genuinamente naturales y se obtienen por evaporación espontánea de las aguas de Mediana de Aragón. Véase el prospecto incluido en la caja.

Precio
Un real cada caja
De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS
DEPÓSITO: R. PONT, Tenerife